

联合国

大会



安全理事会

大会

第四十二届会议

停止一切核武器试爆

防止外层空间的军备竞赛

关于立即停止和禁止核武器试验的

大会第41/54号决议的执行情况

审查大会第十届特别会议通过的

各项建议和决定的执行情况

全面国际和平与安全制度

安全理事会

第四十一年

A/42/59
S/18534

23 December 1986

CHINESE

ORIGINAL: RUSSIAN

1986年12月19日

苏维埃社会主义共和国联盟常驻代表

给秘书长的信

我谨随函附上苏联政府1986年12月18日的声明全文。

谨请将声明全文作为大会题为“停止一切核武器试爆”、“防止外层空间的军备竞赛”、“关于立即停止和禁止核武器试验的大会第41/54号决议的执行情况”、“审查大会第十届特别会议通过的各项建议和决定的执行情况”和“全面国际和平与安全制度”的诸项目下的大会正式文件和安全理事会的正式文件散发为荷。

贝洛内戈夫(签名)

86-35000

附件

苏联政府的声明

自从苏联为了加快结束核武库规模的危险竞争，并希望为其他核武器大国作出榜样，决定单方面停止一切核试验并呼吁美利坚合众国照办，至今已将一年有半。

苏联的一再延长其暂停核试验的期限，虽然使其自身的安全受到重大损失；但是，这一单方面的措施已在国际生活中起了极其重大的作用。它已将终止核试验问题和有关停止核军备竞赛的其他问题提升到一个切实可行的层面上。停试实际上证明了是可以采取步骤在核军备竞赛的途径上建立切实的障碍的。

令人深感遗憾的是，现任美国政府并未积极响应苏联的呼吁它参加其和平倡议。美国完全无视国际社会在联合国大会各项决议中提出的要求、不结盟运动发出的呼吁、“新德里六国”领导人提出的倡议和各国议会及国际社会的意见，顽固地继续推行其核武器试验计划。

美国利用各种“论点”来掩盖它不愿停止核试验的意图。例如说什么不可能切实核查这一措施，可是，这显然是一个故意制造的借口。苏联最高领导一级屡再说过，苏联是愿意在其境内接受最严格的核查措施的。

利用国家技术手段并辅之以国际程序，其中包括现场检查在内，是能保证彻底核查的。苏联已经说过，它已准备好接受“新德里六国”在监测停止核试验方面提供的援助。它已请美国考虑设立一个超国家的核查网。

美国对苏联这一切建设性步骤的反应已充分表明，事实上，问题不在核查。美国拒绝同苏联一起停试（华盛顿当局已无法再隐瞒这一事实）的真正原因是，美国公然冒险在军事上占上风，超过苏联和社会主义国家，正在制造基本上属新类型和新种类的武器。美国境内的核试验不仅用于发展新的核弹头，并且用来制造战略防御计划的空基攻击武器——核推动的X射线激光。目前正在制造一种完全新式的武

器，这种武器能够打击空间和地球上的目标。

自然，对于一心要发展更为尖端的核武器、实现“星球战争”计划，并将军备竞赛扩及新的领域的任何人来说，停试是毫无意义的。不情愿放弃通过空间以取得军事霸权地位的计划——这就是美国行政当局对苏联的全面谈判的提议始终表示不接受态度的原因，这种谈判可永久禁止禁试验。

目前仍没有任何迹象显示美国愿意以苏联为榜样，放弃核试验。不但如此，美国核试验计划的步调也并未放慢。当停试已经生效，苏联各试验场已一片寂静的时候，美国进行了20次正式宣布的核武器试验和4次专宣布的试验。

既然美国决心要推展其核试验计划以制造和屯积新的核武器，苏联也不能无限期地单方面限制下去。如果目前的局面继续下去，苏联和其盟国的安全将面临严重危险。

对这个问题加以审慎透彻审查之后，苏联领导当局认为有必要作出下列声明。

第一，苏联再次提议立即展开全面谈判以完全禁止核试验。不论何种形式或讲坛，只要美国参与谈判，苏联即准备参与这种谈判。这一谈判应解决核查问题，使有关这一情况的协议获得可靠的监测。在关于全面核禁试的谈判过程中，苏联准备接受分阶段的解决办法，即批准1974和1976年苏美条约以及强制规定有关核爆炸次数和威力的中期限制。

第二，苏联愿意延长其停试期间。不过，苏联将在美国明年进行头一次核爆炸之后，恢复其核试验。

第三，如果美国停止其核试验，苏联准备随时在对等的基础上，停止其自己的试验计划。

关于在明年美国的第一次核爆炸后停止苏联停试的决定，完全是基于安全考虑的不得已的步骤。苏联仍然坚决主张全面禁止一切核试验，这是实现更大目标——制止核武器竞赛，从而完全取消核武器的重要的第一步。苏联将继续积极促成这一目标的实现。它深信其立场将获得全世界所有爱好和平力量应有的理解和支持。